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1. Allgemeines
1.1 Erfordernis der Planaufstellung

Die Gemeinde Gutach im Breisgau méchte im Oristeil Bleibach die Fléche des
JAlten Sportplatzes" entwickeln. In der Vergangenheit wurde dieser Standort auf
eine mogliche Ausweisung als Wohngebiet gepruft. Das Ergebnis zeigte, dass auf-
grund des Verkehrslarms der angrenzenden Landesstrale L 173 dies nicht bzw. nur
sehr unwirtschaftlich mit umfangreichen aktiven LarmschutzmalRnahmen mdéglich ist.
Deshalb soll die Flache einer nicht stérenden gewerblichen Nutzung zugefuhrt

werden.

Anlass fur die Planung geben konkrete Anfragen von funf Gewerbetreibenden, die
sehr zeitnah ihren Betrieb verlagern bzw. neu bauen mdchten. Die Gemeinde ver-
fugt derzeit Uber keine gewerblichen Baugrundstiicke, die sie hierfur anbieten kann.
Das zuletzt erschlossene Gewerbegebiet ,Weber-Areal”, westlich dieses Plange-

biets gelegen, ist zwischenzeitlich vollstdndig umgesetzt.

1.2 Ziele und Zwecke der Planung
Mittels dieses Bebauungsplans soll eine neue, hinsichtlich Larm eingeschrénkte
Gewerbeflache zwischen dem bestehenden Mischgebiet entlang der Simonswaélder
StralRe bzw. dem Muhlekanal und der Landesstrale L 173 ausgewiesen werden. Im
Westen und Osten reicht die Bebauung bereits bis an die Landesstralle, so dass

nun der Ortsrand in diesem Bereich geschlossen wird.

Die Aufstellung des Bebauungsplans ,Alter Sportplatz* schafft die planungsrecht-

liche Grundlage dafir.

Mit diesem Bebauungsplan kann ein Beitrag zur Innenentwicklung und zugleich zur
Nachverdichtung geleistet werden. Das Aufstellungsverfahren wird daher im be-

schleunigten Verfahren nach § 13a BauGB durchgefiihrt.
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Nach der Novellierung des Baugesetzbuchs im Januar 2007 trat das Gesetz zur Er-
leichterung von Planungsvorhaben fir die Innenentwicklung der Kommunen in Kraft.
So kdnnen geméaR § 13a Abs. 1 Baugesetzbuch nun fiir Wiedernutzbarmachung
von Fléachen, die Nachverdichtung oder anderer Manahmen der Innenentwickiung
(Bebauungsplan der Innenentwicklung) Bebauungsplane im beschleunigten Ver-
fahren aufgestellt werden. Abhangig davon ist, dass der Geltungsbereich weniger
als 20.000 m? Grundfldche umfasst und keine FFH-Gebiete oder europdischen
Vogelschutzgebiete gemaR § 1 Abs. 6 Nr. 7b BauGB berihrt werden, so dass eine
Umweltvertraglichkeitspriifung gemaR UVP-G nicht erforderlich ist. Wenn diese
Voraussetzungen erfiillt sind, kann auf die Durchfithrung einer Umweltpriifung, die

Erstellung-eines-Umweltberichts-und-auf-das-Menitori ng=verzichtet-werden=Bei~der

Aufstellung dieses Bebauungsplans sind die oben genannten Voraussetzungen er-
fallt.

1.3 Lage, Gr6Re und Abgrenzung des Plangebiets
Das Plangebiet befindet sich auf der Gemarkungsfliche des Ortsteils Bleibach. Es
liegt ndrdlich der Landesstrake L 173 und schlieRt somit den Ortsrand nach Stden
hin.

Im Norden wird es durch den Muhlekanal abgegrenzt. Auf der gegeniiberliegenden
Gewasserseite schlieRt der Bestand in Form einer Mischbebauung entlang der
Simonswalder Strale an.

Bei der Geltungsbereichsfléche handelt es sich um einen stillgelegten Fufballplatz,
der derzeit als Intensivgriinland bewirtschaftet wird.

Das ebene Plangebiet weist insgesamt eine Flachengrée von ca. 0,92 ha auf.
Folgende Grundstlcke befinden sich innerhalb des Geltungsbereichs: Flst. Nr. 75,
76 (MUhlekanal - Teil), 81 (Teil) und 82.

Gemeinde Gutach im Breisgau Seite 3 von 22
BPL ,Alter Sportplatz* Begriindung




KAPPIS Ingenieure GmbH — |
" il

Ein Unternehmen der KAPPIS KOPF GRUPPE

Europastrafie 3, 77933 Lahr KAPPIS KOPF GRUPPE ,

Fon:07821/92374-0 www.ideen-bauen.de BERATEN PLANEN INVESTIEREN §J
Fax: 07821/92374-29 info@ideen-bauen.de cosrei

1.4 Bestehende Eigentumsverhéltnisse
Das Grundstiick Flst. Nr. 81, auf dem die Verbreiterung der Zufahrtsstralle erfolgt,
befindet sich in Privateigentum. Die tbrigen Fléachen gehdren der Gemeinde Gutach

im Breisgau.

1.5 Vorbereitende Bauleitplanung
Die Gemeinde Gutach im Breisgau gehort der vereinbarten Verwaltungsgemein-
schaft der Stadt Waldkirch zusammen mit der Gemeinde Simonswald an. Im
rechtswirksamen Flachennutzungsplan ist das Plangebiet als geplante Mischbau-

flache dargestellt.
Somit kann dieser Bebauungsplan als aus den Darstellungen des rechtswirksamen

Flachennutzungsplans entwickelt angesehen werden und muss daher nicht zur Ge-

nehmigung vorgelegt werden.

2. Inhalt der Planung

21 Gesamtkonzeption
Die Flache sidlich des Miihlekanals wird als eingeschranktes Gewerbegebiet aus-
gewiesen. Die ErschlieBung erfolgt von Norden Uber eine neue Zufahrtsstralle
(PlanstraRe 1). Entlang des Muhlekanals und der sudlich verlaufenden Landes-

straBe L 173 werden die jeweils erforderlichen Schutzstreifen gesichert.

Der Geltungsbereich des 2013 in Kraft getretenen Bebauungsplans ,Weber Areal”
liegt unweit entfernt, etwas weiter westlich. Er grenzt ebenfalls unmittelbar an die
Landesstralle und die Mischbebauung entlang der Simonswalder Straf3e. Aufgrund
vergleichbarer Randbedingungen wurden die Festsetzungen dieses neuen Bebau-
ungsplans in den Grundzigen auf die Regelungen fiir den dortigen Bereich abge-
stimmt. Auch die Festsetzungen fir den Bebauungsplan ,Obere Hintermatte®, der

ostlich liegt, geben einen ahnlichen Gestaltungsspielraum vor.
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2.2 Stédtebauliche Festsetzungen

221 Art und MaB der baulichen Nutzung
Fir das Plangebiet wird als Art der baulichen Nutzung ein Gewerbegebiet ausge-
wiesen. Aufgrund der raumlichen Nahe zu bestehender Wohnbebauung innerhalb
des Mischgebiets muss hier allerdings eine Einschrénkung (GEe) erfolgen. So kann
gewahrleistet werden, dass keine unzuléssige Larmeinwirkung auf die schutzbeduirf-
tige Nachbarschaft entsteht. GemaR dem Ergebnis des Larmgutachtens wird fur
diese Flachen ein Emissionskontingent (Lex) festgesetzt.

Um den Vorgaben des Regionalplans Rechnung tragen zu kbénnen, wird die Ansied-

_lung-von-Einzelhandelsbetrieben-eingeschrin kt=Der=Entstehung=negativer-stddte——"——

baulicher und/oder raumordnerischer Auswirkungen durch Agglomeration kann so
entgegengewirkt werden. Das Plangebiet als solches wiirde sich ansonsten auf-
grund seiner Gestaltung ggf. fur ein Fachmarktzentrum mit zentren- und /oder nah-
versorgungsrelevanten Sortimenten anbieten. Die Flache liegt direkt an der Landes-
strale und ist von dort aus unmittelbar einsehbar und bewerbbar.

Selbststéndiger Einzelhandel wird daher bis auf ein Handwerkerprivileg ausge-
schlossen. Somit kann gewshrleistet werden, dass die Fldchen rechtlich und tat-
séchlich fur (v.a. produzierende oder Dienst leistende) Gewerbebetriebe vorge-
halten werden. Die fuinf kiinftigen Gewerbetreibenden sind zudem bereits bekannt.

Tankstellen, Waschanlagen, -stralen, -platze sowie Anlagen fur kirchliche, kultu-
relle, soziale und gesundheitliche Zwecke und Vergnlgungsstatten werden als Nut-
zung ebenfalls ausgeschlossen. Aufgrund der zuriickgesetzten Randlage ist das
Plangebiet daftir weniger geeignet. Die damit verbundene Frequentierung wiirde
sich zudem auf die bestehende Wohnbebauung stérender auswirken.

Auch Wohnungen fir Aufsichts- und Bereitschaftspersonen sowie fur Betriebsin-
haber und Betriebsleiter werden aus der Zuldssigkeit herausgenommen. Hierfir be-
steht nach heutigem Kenntnisstand kein Bedarf. Zudem kann so ein emissionsbe-
dingter Nachbarschaftskonflikt aufgrund der vorbeifilhrenden Landesstrake ausge-
schlossen werden.
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Um das Maf der baulichen Nutzung regeln zu kénnen, wird die Grundflachenzahl
(GRZ) auf 0,8 als HéchstmaR definiert. Da sich die kunftigen Grundstlicke aus der
GEe-Flache und einer privaten Grunflache entlang des Muhlekanals zusammen-
setzen werden, muss die Berechnungsgrundlage eindeutig geregelt werden. Die im
zeichnerischen Teil ausgewiesenen privaten Griinflachen dirfen bei der Berech-
nung gemal § 19 Abs. 2 BauNVO mit herangezogen werden. Die Flachenaus-
dehnung im Plangebiet ist begrenzt und soll wirtschaftlich vertretbar genutzt werden

koénnen.

Auf die Festsetzung einer Geschossflachenzahl (GFZ) oder der Zahl der Vollge-
schosse kann aus stadtebaulichen Griinden verzichtet werden. Zusammen mit der

Begrenzung der Hohe baulicher Anlagen reicht die GRZ als Instrumentarium aus.

2.2.2 Bauweise, Hohe der baulichen Anlagen
Als Bauweise wird eine offene Bauweise definiert. Dies bedeutet, dass Gebaude in
ihrer Langenentwicklung auf 50,00 m beschrankt werden. Aufgrund der Lage un-
mittelbar an der LandesstraRe soll eine riegelartige gewerbliche Bebauung unter-
bunden werden. Kleinteiligere Baukarper fugen sich in ihrem MaRstab besser in den

Bestand ein.

In der Hohe werden Obergrenzen in Form von Wand- und Firsthéhen gesetzt. Da
eine Definition des unteren Bezugspunkts schwierig ist, werden die Maximalmafe
bezogen auf m+NN festgelegt. Als Basis hierfar wurde die geplante mittlere Hohen-
lage der ErschlieRungsstral3e (PlanstraBe 1) herangezogen. Diese wird nach Aus-

kunft des StraRenplaners bei ca. 301,30 m+NN liegen.

In relativen Hohen bedeutet dies, dass eine maximale Wandhéhe von ca. 8,50 m
und eine maximale Firsthohe von ca. 11,00 m gelten. Fur technisch bedingte Dach-
aufbauten (z.B. Anlagen fir Luftung, Klima, Technikbriicken, Aufzugsschéachte) so-
wie Anlagen, die der Energiegewinnung dienen, wird eine Ausnahme definiert. Sie-

durfen die festgesetzte Maximalhohe bis zu 2,00 m Uberschreiten.
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Der obere Bezugspunkt fir die Wand- und Firsthéhe wird wie folgt festgesetzt: bei
der Wandhéhe bildet ihn der oberste Schnittpunkt der Auenwand mit der Dach-

haut, bei der Firsththe die Hohenlage der obersten Dachbegrenzungskante.

Da in einem Gewerbegebiet auch einseitig geneigte Dachformen z.B. Pultdach oder
Flachdécher entstehen kénnen, wird in den Bebauungsvorschriften eindeutig ge-

regelt, welches Hohenmaf herangezogen werden muss.

Werden Geb&ude mit einem Flachdach errichtet, so ist die maximale Wandhohe
bindend. Den obersten Schnittpunkt der AuRenwand mit der Dachhaut bildet dabei

die Oberkante der Attika.

Bei einseitig geneigten Dachformen muss die obere Dachkante die maximale
Wandhéhe einhalten. So sollen die in Erscheinung tretenden stehenden Wand-

flachen begrenzt werden.

Als maximale Hohe sonstiger baulicher Anlagen gilt die maximale Wandhshe als

Obergrenze. Hiervon ausgenommen sind Fahnenmasten.

Im Bebauungsplan ,Weber-Areal* wird hinsichtlich der festgesetzten Wandhodhen
zwischen Geb&uden mit Flachdach und mit geneigtem Dach unterschieden. Die
maximale Wandhéhe fur Flachdachbauten (8,50 m) liegt 1,50 m héher als das Ma-
ximalmaB fir Gebaude mit geneigtem Dach (7,00 m). Fir den Betrachter ist die ste-
hende Wandflache augenscheinlicher als die Dachflache, die nach hinten wedflieht.
Deshalb erfolgt in diesem Bebauungsplan ,Alter Sportplatz* eine Vereinheitlichung
der zulassigen Wandhohe auf 8,50 m, unabhangig von der gewahlten Dachform und
—neigung. Dieses MaR wurde bei der Ermittlung der maximalen Wandhohe bezogen
auf m+NN rechnerisch eingestellt. Bei Gebauden mit einem moglichen Pultdach
entstehen 2 Wandflachen. Hier wird die Maximalwandhohe auf die héhere Héhe an-

gewandt.
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223 Uberbaubare und nicht iiberbaubare Grundstiicksflachen, Nebenanlagen,
Garagen/Carports und Stellplatze
Im Bereich des eingeschrénkten Gewerbegebiets ist jeweils eine zusammen-
hangende Uberbaubare Grundstiicksflache durch Ausweisung von Baugrenzen
beidseits der PlanstraRe 1 festgesetzt. So kann eine moglichst hohe Flexibilitat bei

der Aufteilung, in geplant vier Bauplatze, gewahrleistet werden.

Genehmigungsfreie Nebenanlagen im Sinne des § 50 LBO sowie Garagen, Car-
ports und Stellplatze durfen auch auflerhalb der im zeichnerischen Teil ausgewie-
senen, Uberbaubaren Grundstiicksflachen erstellt werden. Hiervon ausgenommen
sind die im zeichnerischen Teil ausgewiesenen privaten Grinflachen entlang des

Muhlekanals sowie eingeschrankt der Schutzstreifen entlang der L 173.

Fur Garagen und Carports werden jedoch Mindestabstande zur Erschliefungs-

stralle geregelt.

2.2.4 Stellung der baulichen Anlagen
Auf die Ausweisung einer Hauptgebdude- bzw. Firstrichtung wird verzichtet. Die
Stellung der baulichen Anlagen kann gemaf den Bedurfnissen innerhalb der tber-

baubaren Grundstiicksflachen frei gewéhlt werden bzw. ergibt sich aus diesen.

2.2.5 Ortliche Bauvorschriften

Die Festsetzung értlicher Bauvorschriften wird auf ein Mindestmal} reduziert.

Die Dachform und -neigung der baulichen Anlagen ist unter Einhaltung der maxi-
malen Wand- und Firsthéhen frei wahlbar. Lediglich hinsichtlich des Dachein-
deckungsmaterials wird geregelt, dass matte, seidenmatte oder engobierte Materia-
lien zu verwenden sind. Als Ausnahme sind jedoch Solar- oder Fotovoltaikanlagen
erlaubt. Eine mogliche Blendwirkung soll auf ein MindestmaR reduziert werden. Es
ist wiinschenswert, wenn die Farbe der Dacheindeckung in den Farbténen des Be-
stands weitergefuhrt werden wurde. Hierbei handelt es sich um rote bis braune,

graue oder schwarze Farbtone.
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Flachdachgaragen, sofern sie nicht als Terrasse genutzt werden, sowie Garagen-

dacher mit einer Dachneigung < 15° sind extensiv zu begriinen.

Hinsichtlich der Thematik Werbeanlagen wurden die Regelungen aus dem Bebau-
ungsplans ,Weber-Areal" (ibernommen. GemaR den Erfahrungen der Gemeinde-
verwaltung haben sich diese in der Umsetzung bewéhrt. Werbeanlagen, mit Aus-
nahme von Fahnenmasten, werden in ihrer Héhe auf die maximal festgesetzte
Wandhohe von 309,80 m+NN beschrankt. Hinsichtlich ihrer Lage sind sie nur im
eingeschrénkten Gewerbegebiet (GEe), innerhalb der (iberbaubaren und auf den

nicht Uberbaubaren Grundstiicksflachen, zulassig. Eine Platzierung innerhalb des

- Schutzstreifens entlang der L 173 oder des Gewésserrandstreifens ist ausge-
schlossen. Die GréRe einzelner Werbeanlagen darf maximal 10,50 m? betragen.
Somit ist gewahrleistet, dass Werbeanlagen im Euroformat (3,80 m x 2,70 m =
10,26 m?) mdglich sind. Um Stérungen fur Autofahrer auf der Landesstrae und fiir
die Anwohner zu vermeiden, werden schrille und kurzzeitig wechselnde Lichteffekte,
selbstleuchtende sowie bewegliche Schrift- und Bildwerbung ausgeschlossen. Die

direkte Beleuchtung von freistehenden Werbeanlagen ist ebenfalls nicht zulassig.

Aus orts- und landschaftsgestalterischen Griinden werden Mobilfunkmasten fiir ge-
werbliche und private Zwecke ausgeschlossen. Das Plangebiet schlieft den end-
gultigen Ortsrand und soll daher optisch ansprechend sein. Dies bezieht sich auf die

Gestaltung generell und die maRstabliche Hohenentwicklung.

Zur Vermeidung von massiven Einfriedungen, z. B. in Form von Mauern, und damit
Sicherung einer optischen Durchl&ssigkeit werden Einfriedungen aus Glasbau-
steinen, Mauerwerk und Beton nicht zugelassen. Hiervon ausgenommen sind je-
doch Sockelmauern. Ihre Hohe wird auf maximal 0,50, bezogen auf Oberkante Ge-

l&nde nach Fertigstellung der MaRnahme, begrenzt.
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23 Artenschutz
Im Rahmen der Aufstellung dieses Bebauungsplans wurde im Vorfeld gepruft, ob
die Zugriffs- und Stérungsverbote nach § 44 (1) BNatSchG verletzt werden konnen.
Betroffen sind alle europarechtlich geschutzten Arten sowie solche Arten, die in
einer Rechtsverordnung nach § 54 (1) Nr. 2 BNatSchG aufgefiihrt sind.

Aus diesem Grund wurde hierfuir von Herrn Dipl.-Biol. Hans Ondraczek aus Horben
eine Artenschutzrechtliche Potentialabschatzung erstellt. Sie ist in der Fassung vom
23.04.2016 Bestandteil dieses Bebauungsplans unter der Anlage 5.

Im Ergebnis hat sich gezeigt, dass die Flache innerhalb des Plangebiets aktuell kei-
ner artenschutzrechtlich planungsrelevanten Art einen Lebensraum bietet. Daher ist

diese Bebauungsplanung als artenschutzrechtlich unbedenklich einzustufen.

Ausgenommen von dieser Aussage ist jedoch die Libellenart Griine FluRjungfer. Um
hier detailliertere Aussagen treffen zu kénnen, wurde ein Libellenkundliches Fach-

gutachten beauftragt.

Diese Untersuchungen wurden vom Institut fiir Naturschutz und Landschaftsanalyse
INULA aus Freiburg durchgefiihrt. Das Gutachten ist ebenfalls Bestandsteil dieses
Bebauungsplans und bildet in der Fassung vom 14.07.2016 die Anlage 6.

Neben der Griinen FluRjungfer wurde auch die geschutzte Libellenart der Helm-
Azurjungfer untersucht. Aus zeitlichen Grinden wurde ein Worst-Case-Szenario
aufgestellt. Darauf basierend wurden Auflagen definiert, bei deren Umsetzung er-
hebliche Beeintrachtigungen der Libellen sicher vermieden werden konnen. Diese
wurden als Festsetzungen in den Bebauungsplan aufgenommen und somit pla-
nungsrechtlich abgesichert. Es handelt sich dabei um Manahmen zur Beibehaltung
und dauerhaften Pflege des linksseitigen Gewasserrandstreifens und zur Bekamp-
fung des Japan-Knéterichs. Entgegen dem Vorschlag fur die Breite des Gewasser-
randstreifens mit 10 m, wurde dieser gemaR der wasserwirtschaftlich geforderten

Breite von 5 m im Bebauungsplan ausgewiesen. Hier wird der Ausweisung von Bau-
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flachen in dem begrenzten Flachenangebot und damit im Rahmen der Innenent-

wicklung der Nachverdichtung im Bestand der Vorrang gegeben.

Zudem wird als weitere MaRnahme die Verwendung einer insektenvertraglichen Be-

leuchtung als Festsetzung in den Bebauungsplan aufgenommen.

Die im Gutachten vorgeschlagenen MaRnahmen zur Vermeidung weiteren und Ent-
fernung bestehenden Uferverbaus entlang des Miihlekanals liegen auflerhalb des
Geltungsbereichs. Die Gemeinde wird, wenn GewéassermaRnahmen anstehen bzw.

im Rahmen des Briickenneubaus, diese Anregungen wenn moglich umsetzen.

24 Larmschutz/lmmissionsschutz
In der Umgebung des Plangebiets im Norden, Westen und Osten befinden sich in-
nerhalb des dortigen Mischgebiets bestehende Wohngebsude. Im Rahmen dieser
Bebauungsplanaufstellung muss nachgewiesen werden, dass bzw. unter welchen
Randbedingungen die beabsichtigte gewerbliche Nutzung mit dem Schutzanspruch

der Umgebung vor Larmeinwirkung vereinbar ist.

Zudem grenzt das Plangebiet mit seiner Siidseite an die Landesstrae L 173 an. Im
Rahmen der Aufstellung dieses Bebauungsplans wurde daher geprift, ob Schall-

schutzmaRnahmen erforderlich sind.

Die Gutachtliche Stellungnahme Nr. 6010/679 vom 25.07.2016, erstellt durch das
Buro fur Schallschutz Dr. Jans, Ettenheim, ist Bestandteil dieses Bebauungsplans
(Anlage 7).

Das Ergebnis hat gezeigt, dass das Gewerbegebiet hinsichtlich Larm eingeschrankt
werden muss. Die ermittelten Emissionskontingente L ex fir die beiden Teilflachen
wurden als Definition des eingeschrankten Gewerbegebiets (GEe) festgesetzt. Die
BezugsgroRe fur die ostliche Teilflache liegt bei 3.745 m? (TF1) und far den west-
lichen Teil bei 3.604 m? (TF2).
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Somit kann gewahrleistet werden, dass durch die gewerbliche Nutzung keine unzu-

lassige Larmeinwirkung auf die schutzbedrftige Umgebung entsteht.

Hinsichtlich der Larmeinwirkung, die durch den zukunftigen Fahrzeugverkehr auf der
L 173 innerhalb des Plangebiets verursacht wird, wurde nachgewiesen, dass die far
"Gewerbegebiete" malgebenden Immissionsgrenzwerte innerhalb der bebaubaren
Gewerbeflachen eingehalten werden.

Die im Rahmen der Bauleitplanung fur eine Beurteilung der Larmeinwirkung heran-
zuziehenden Orientierungswerte werden im Nahbereich der L 173 hingegen Gber-
schritten.

Auf die Durchfihrung "aktiver" Schallschutzmanahmen entlang des nordlichen
Fahrbahnrands der L 173 wird aus wirtschaftlichen Griinden und im Hinblick auf das
Ortsbild verzichtet. Daher muss durch den Einsatz von GebdudeauRenbauteilen mit
einer hinreichend hochwertigen Luftschallddmmung der in schutzbedurftige Raume
tibertragene Verkehrslarm in Abhéngigkeit des Larmpegelbereichs auf ein zumut-

bares MaR begrenzt werden.

2.5 Verkehrsplanung
Die ErschlieRung des Plangebiets erfolgt von der Simonswalder Stralie aus. Es gibt
dort bereits einen schmalen Weg tber das Flst. Nr. 82 mit einer Brlcke Uber den
Mihlekanal. Zwischen den beiden bestehenden Geb&duden auf den Flst. Nr. 81 und
83/1 wird dieser Weg ausgebaut und nach Osten verbreitert. Er wurde vom Stra-
Renplaner aufgrund der Grundstiicksverhaltnisse mit einer Breite von 4,50 m vorge-
sehen. Mittels einer neuen Briicke, die zwischen den Schrammborden ein lichtes
MaR von 550 m aufweist, kann die Gewerbefléche daran angebunden werden. Hier
im Gewerbegebiet betragt die StraBenbreite 6 m. Aufgrund des Plangebietszu-
schnitts ist die Ausbildung einer Stichstrae die wirtschaftlichste Lésung. An ihrem
Ende wird eine Wendeplatte ausgebildet. Diese ist so dimensioniert, dass auch ein
3-achsiges Miillfahrzeug wenden kann. Auf die umlaufende befestigte Uberhangs-
flache von 1 m wird im Suiden der Wendeplatte aufgrund der Uberlagerung mit der
offentlichen Grunflache verzichtet. Diese kann gleichzeitig als Uberhangsflache

dienen.
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Bei der &ffentlichen Verkehrsflache (PlanstraRe 1) handelt es sich um gemischt ge-

nutzte Flachen, d. h. ohne eine Trennung von Geh- und Fahrbereich.

Die im Vergleich zum Gebietsinneren reduzierte Fahrbahnbreite im Zufahrtsbereich
wurde im Vorfeld mit den StraRenbehdrden besprochen und abgestimmt. Aufgrund
der guten Ubersichtlichkeit des Geldndes kann ausfahrender Verkehr bei Bedarf
sudlich der Bricke auf einfahrende Fahrzeuge warten. Ggf. kann mittels einer Vor-
fahrtsregelung dem einfahrenden Verkehr das generelle Vorrecht eingerdumt
werden.

Auch der fehlende Einmiindungsradius von der Simonswalder StraRe von Westen

f7ﬁ@,mmend—wir-d,—von:Seitefhderr\éer-keh{sbehéfde~m-i-tgetfagen;—ﬁcufgrundrder-@*rund-——7

stlicksverhéltnisse ist keine alternative Lésung maéglich. Da jedoch die Hauptwege-

beziehung von Osten erfolgt, wurde dem so zugestimmt.

Somit ist die verkehrliche ErschlieRung des Plangebiets gesichert.

Von der LandesstraRe L 173 sind Ein- und Ausfahrten zu den gewerblichen Bau-
flachen nicht zulassig. Ein entsprechendes Zufahrtsverbot ist im zeichnerischen Teil

dargestellt.

Die hinterliegenden Grundstiicke werden durch einen entsprechenden Grund-
stlickszuschnitt an die &ffentliche Verkehrsflache angebunden. So ist die Erreich-

barkeit Uber eine private Zufahrt gesichert.

2.6 Schutzstreifen entlang der LandesstraRe L 173
Zwischen der LandesstralRe L 173 und der im zeichnerischen Teil ausgewiesenen
Baugrenze muss auf einer Breite von 15 m ein Schutzstreifen von jeglichen hoch-
baulichen Anlagen und Werbeanlagen freigehalten werden. Der Abstand wird vom

Rand der befestigten Fahrbahn gemessen.
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Dieses verringerte Abstandsmaf wurde mit dem Regierungsprasidium Freiburg, Re-
ferat 47.1, im Vorfeld abgestimmt. Der Gemeinde wurde bereits vom RP eine Aus-
nahmegenehmigung vom Anbauverbot erteilt (Reduzierung der Anbauverbots-
zone von 20 m auf 15 m). Diese Ausnahme ist méglich, um das beengte Plangebiet

dennoch wirtschaftlich nutzen zu kénnen.

Auch die Lage der Wendeanlage innerhalb der Anbauverbotszone wurde abwei-
chend definiert. Der Wendehammer darf das MindestmaR noch weiter unterschrei-
ten, muss jedoch auRerhalb des kritischen Abstands nach der RPS (Richtlinie far
passiven Schutz an Strallen durch Fahrzeug-Rickhaltesysteme) von 7,50 m
liegen. Zudem ist die Verkehrssicherheit auf der L173 jederzeit zu gewahrleisten.
Blendungen - ausgehend vom Wendehammer auf die Verkehrsteilnehmer der
L173 - sind durch eine bauliche Anlage zu unterbinden, damit die Begreifbarkeit
als durchgehender Streckenzug gegeben bleibt. Dies muss im Rahmen der Tief-
bauplanung durch entsprechende MaRnahmen in Abstimmung mit dem RP und
dem StraRenbauamt umgesetzt werden. Hierzu ist im Rahmen der ErschlieBungs-
planung die Dimensionierung der Blendschutzanlagen (Lange, Hohe etc.) incl. kur-
zer Erlauterung vorzulegen. Der Pflanzung einer Hecke ist nicht mdglich, da ein

dauerhafter Blendschutz dadurch nicht garantiert werden kann.

2.7 Gewdssersituation
Nordlich des Plangebiets, unmittelbar an den Geltungsbereich grenzend verlauft der
Muhlekanal. Entlang dieses Gewéssers gelten die rechtlichen Vorgaben fur den
Gewssserrandstreifen nach § 38 WHG in Verbindung mit § 29 WG. Dieser ist im
zeichnerischen Teil mit einer Breite von 5 m dargestellt und als private Griinflache
ausgewiesen. Die Lage der Béschungsoberkante wurde aktuell vermessen und in

den zeichnerischen Teil ibernommen.
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Nach derzeitiger Rechtgrundlage sind im Gew&sserrandstreifen verboten:

1. der Umbruch von vorhandenem Dauergriinland,

2. die Errichtung von baulichen und sonstigen Anlagen (auch verfahrensfreie
Vorhaben gemaR LBO), zu den sonstigen Anlagen gehéren auch Auffillun-
gen, Terrassen, Uberdachungen, Stellplatze, Lagerplatze, Wegbefestigungen,
Gartenhitten und feste Z&une),

3. der Umgang mit wassergefghrdenden Stoffen,
gértnerische und &hnliche Nutzungen,

5.  die Beseitigung standortsgerechter Baume und Strducher, soweit die Entfer-

nung nicht flir den Ausbau oder die Unterhalturng des Gewdéssers, zur Pflege

- _des-Bestands.oder zur Gefahrenabwehr-erforderlich-ist

o]

2.8 Grundwasser

Fur dieses Plangebiet liegt kein ingenieurgeologisches ErschlieRungsgutachten vor.
Der Geltungsbereich dieses Bebauungsplans ,Alter Sportplatz” liegt jedoch in rgum-
licher Ndhe zum Bebauungsplangebiet ,Weber-Areal*. Deshalb kénnen die Er-
kenntnisse hinsichtlich Grundwasser- und Bodenverhéltnisse auf dieses Plangebiet
in den Grundzugen Ubertragen werden.

Die Geb&ude durfen nicht tiefer als der durch ein Gutachten zu ermittelnde Grund-
wasserhdchststand (MHW, ,Weber-Areal*: 296,40 m+NN) gegriindet werden
(Unterkante Bodenplatte). Das Rohgelénde féllt vom Muhlekanal von ca. 301,30
m+NN bis zur Stidgrenze auf ca. 300,40 m+NN ab.

Bauliche Anlagen unterhalb der bestehenden Gelandeoberfliche sind wasserdicht
und auftriebssicher als sog. wasserdichte Wanne (weile Wanne) auszufihren.

2.9 Hochwasserschutz
Sudlich des Plangebiets und der Landesstrae flieRt die ,Wilde Gutach*. Der Hoch-
wasserschutz ist fur ein 100-jéhriges Ereignis gegeben. Die Grundlage fir diese
Prifung bilden die Kartierungen, die im Rahmen des Hochwasserrisikomanage-
ments erstellt wurden. Dieses Plangebiet wird lediglich im Katastrophenfall (HQ ext-
rem) Uberflutet.
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Aus diesem Grund wurde die Flache im zeichnerischen Teil gemaR §§ 73 ff des
WHG sowie § 65 WasserG als Gebiet, das bei ,Hochwasserereignissen mit niedriger
Wahrscheinlichkeit oder bei Extremereignissen” (HQ extrem) Uberflutet wird, nach-
richtlich gekennzeichnet. Hier gelten die Bestimmungen der Anlagenverordnung
wassergefahrdender Stoffe (VAWS) in der jeweils giltigen Fassung.

Die Abgrenzung umfasst nicht das gesamte Plangebiet. Da nur ein kleiner Teil der
geplanten Gewerbefléche im Norden auBerhalb der HQ-extrem Grenze liegt, wurde

zur Vereinfachung der gesamte Bereich als solcher ausgewiesen.

Die nérdliche Abgrenzung des Geltungsbereichs bildet der Mihlekanal. Da es sich
hierbei um ein kiinstliches Gewasser, das derzeit mit einer Schutzanlage manuell-

regulierbar ist, handelt, besteht kein Uberflutungsrisiko.

210 Technische Ver- und Entsorgung
2.10.1 Gewihltes Entwdsserungssystem
Parallel zur Aufstellung dieses Bebauungsplans erfolgt die Tiefbauplanung. Deshalb

kénnen die fachplanerischen Belange bereits nachrichtlich aufgenommen werden.

Die Entwéasserung des Plangebiets erfolgt im Trennsystem.

Das anfallende Schmutzwasser wird in den Sammelkanal in der Simonswalder
StraRe abgeleitet. Aufgrund verschiedener Zwangspunkte ist eine Druckentwasse-
rung erforderlich.

Die Ableitung des Regen-/Oberflichenwassers erfolgt tUber ein offenes System in
Form von Mulden und Rinnen. Hierzu wird entlang der suidlichen Geltungsbereichs-
grenze ein 1,50 m breiter Streifen fiir eine Sammelmulde ausgewiesen. Die Ablei-
tung ist dann ins Unterwasser der Wasserkraftanlage Weber-Muhle geplant. Um die
beiden Grundstiicke, die nicht unmittelbar an die Sammelmulde angrenzen, daran
anbinden zu kénnen, werden zwei Leitungsrechte tber die privaten Zufahrtsflachen

erforderlich.
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Fur Einleitungen aus einem Gewerbegebiet ist eine wasserrechtliche Erlaubnis er-
forderlich. Im Wasserrechtsantrag ist die Notwendigkeit einer qualitativen und einer
quantitativen Vorbehandlung zu priifen bzw. die Schadlosigkeit der Einleitung nach-

zuweisen.

Auf den Erlduterungsbericht zur ErschlieBung Gewerbegebiet ,Alter Sportplatz*
(Entwasserungskonzept / ErschlieBungskonzept — Strae) des Planungsbiiros Stid-
West GmbH in Lérrach, in der Fassung vom 29.09.2016, wird verwiesen. Er ist als
Anlage 8 Bestandteil dieses Bebauungsplans.

2.10.2  Wasserversorgung.

Sowohl die Trinkwasser- als auch die Léschwasserversorgung ist durch das 6ffent-
liche Wasserversorgungsnetz gesichert.

2.10.3 Elektrizitat
Fir die Stromversorgung in diesem Baugebiet ist fur die Errichtung einer Ortsnetz-
Transformatorenstation erforderlich. Daher wird 6stlich der ErschlieRungsstrale, an
den Gewdsserrandstreifen angrenzend, ein Standort mit einer Grofe von 4,40 x
3,60 m ausgewiesen. Fr die rechtliche Sicherung der Station ist die Eintragung ei-
ner beschrénkten personlichen Dienstbarkeit erforderlich.

Die herzustellenden Stromanschlisse im Baugebiet werden mittels Erdkabel, ent-
sprechend dem heutigen Stand der Technik, ausgefiihrt.

2.10.4 Telekommunikation
Im Plangebiet sind Telekommunikationslinien der Telekom vorhanden. Ein von Nor-
den nach Stden durch den Geltungsbereich verlaufende Telekommunikationslinie
ist nicht mehr in Betrieb und kann im Zuge der ErschlieBung ausgebaut werden.

Zur Versorgung des neuen Baugebiets mit Telekommunikationsinfrastruktur durch
die Telekom ist die Verlegung neuer Telekommunikationslinien im Plangebiet und
eventuell auch aulerhalb des Plangebiets erforderlich.
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In allen StralRen bzw. Gehwegen sind im Rahmen der Tiefbauplanung geeignete
und ausreichende Trassen mit einer Leitungszone in einer Breite von ca. 0,3 m fur

die Unterbringung der Telekommunikationslinien der Telekom vorzusehen.

Fiur den rechtzeitigen Ausbau des Telekommunikationsnetzes sowie die Koordinie-
rung mit dem StraRenbau und den BaumaRnahmen der anderen Leitungstréger ist
es notwendig, dass Beginn und Ablauf der ErschlieBungsmaflnahmen im Bebau-
ungsplangebiet der Deutschen Telekom Technik GmbH so friih wie méglich, min-

destens 3 Monate vor Baubeginn, schriftlich angezeigt werden.

Die Deutsche Telekom macht besonders darauf aufmerksam, dass aus wirtschaft-
lichen Grinden eine unterirdische Versorgung des Neubaugebiets nur bei Aus-
nutzung aller Vorteile einer koordinierten ErschlieRBung mdglich ist. Sollten sich kei-
ne Koordinationsmoglichkeiten ergeben, so wird aus wirtschaftlichen Griinden eine
oberirdische Verkabelung angestrebt. Diese erfillt nach wie vor alle technischen

Bedingungen der Deutschen Telekom AG.

2.10.5 Gasversorgung
Bei gegebener Wirtschaftlichkeit kann das Plangebiet durch Erweiterung des be-
stehenden Leitungsnetzes, ausgehend von der Simonswalder Strale, mit Erdgas
versorgt werden. Hausanschlisse werden nach den technischen Anschlussbedin-
gungen der bnNETZE GmbH, den Bestimmungen der NDAV und den Mallgaben

der einschlagigen Regelwerke in der jeweils glltigen Fassung ausgefiihrt.

Die bnNETZE GmbH weist darauf hin, dass in Anlehnung an die DIN 18012 flr
Neubauvorhaben ein Anschlussiibergaberaum benétigt wird In diesem ist aus-
reichend Platz fur Zahler der bnNETZE GmbH vorzusehen. Der Hausanschluss-
raum ist an der zur Stralke zugewandten AuRBenwand des Gebdudes einzurichten
und hat ausreichend beliiftbar zu sein. Anschlussleitungen sind geradlinig und auf
kirzestem Weg vom Abzweig der Versorgungsleitung bis in den Hausanschluss-

raum zu fuhren.
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2.10.6 Abfallentsorgung

An der jetzigen ErschlieBungssituation in der Simonswélder Strae und somit an der
Abfallentsorgung ergeben sich keine Anderungen. Die neue Planstrale 1 wird daran
angehéngt. Die Wendeanlage am Ende der Stichstralle ist fur ein 3-achsiges Mull-
fahrzeug ausreichend grof dimensioniert. Somit ist die Befahrbarkeit des Plange-
biets gegeben. Daher kénnen die Gewerbetreibenden die Abfallbehalter (Graue
Tonne, Grine Tonne, Gelbe Sé&cke) sowie die sonstigen Abfille (Sperrmull und
Grunabfélle) entlang der neuen, mit Abfallsammelfahrzeugen befahrbaren, 6ffent-
lichen Erschlieungsstralle zur Abholung bereitstellen.

211 Altlasten

Im Bereich des Plangebiets liegt, wie im Grofteil der Gemeinde Gutach im Breis-
gau, vermutlich eine Belastung mit Schwermetallen aus historischem Bergbau vor.
Deshalb wird das Plangebiet entsprechend gekennzeichnet.

Im Rahmen der Aufstellung des Bebauungsplans ,Weber-Areal”, der unmittelbar
westlich liegt, wurde deshalb eine Untergrunderkundung durchgeftihrt. Aufgrund der
rdumlichen N&he lassen sich die dortigen Erkenntnisse auf diesen Bebauungsplan
JAlter Sportplatz” (ibertragen.

Die Untersuchung im Hinblick auf eine eventuelle Bodenbelastung mit Schwer-
metallen und pH-Wert hat ergeben, dass hinsichtlich der geplanten Nutzung als
Gewerbegebiet kein weiterer Handlungsbedarf besteht. Die Priifwerte fir den Wir-
kungspfad Boden-Mensch werden nicht Gberschritten.

Die erhdhten Schwermetallgehalte im Boden sind jedoch abfallrechtlich relevant.
Der anfallende Bodenaushub darf auferhalb des Plangebiets nur eingeschrankt
verwendet werden. Bei Baumalnahmen sind Ober- und Unterboden zu trennen und
fachgerecht zwischenzulagern. Sofern das Material nicht im Plangebiet verbleibt,
sind im Hinblick auf die Verwertung ggf. Deklarationsanalysen erforderlich.
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212 Kampfmittel

Fur das Plangebiet wurde keine multitemporale Luftbildauswertung durchgefiihrt.
Sollten Hinweise auf vorhandene Kampfmittel bekannt sein, sollten diese unverziig-

lich dem Regierungsprasidium Stuttgart, Kampfmittelbeseitigungsdienst mitgeteilt

werden.

3. Umweltvertraglichkeit

Da es sich bei dieser Aufstellung des Bebauungsplans um eine MalRnahme zur
Nachverdichtung und somit um eine Innenentwicklung handelt und die zul&ssige
Grundflache weniger als 20.000 m? betragt, konnen die Vorschriften nach § 13a
BauGB — beschleunigtes Verfahren — angewendet werden. Daher kann gemaR §
13a Abs. 3 Nr. 1 BauGB von der Durchfiihrung einer Umweltpriifung abgesehen

werden.

Eingriffe, die auf Grund der Aufstellung des Bebauungsplans zu erwarten sind, gel-
ten als im Sinne des § 1a Abs. 3 Satz 5 vor der planerischen Entscheidung erfolgt

oder zulassig. Aus diesem Grund ist hierfur kein Ausgleich erforderlich.
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4, Stadtebauliche Daten

4.1 Fliachenbilanz:
GEe-Flache 6.555 m?
Private Grinflache 1.305 m?
Offentliche Grunflache 435 m?
Offentliche Verkehrsflache mit Seitenflachen/Briicke 610 m?
Entwasserungsmulde 315 m?
Versorgungsflache - Trafostation 15 m?
Gesamtflache 9.235 m?

5. Auswirkungen der Planung

5.1 Folgeeinrichtungen

Die Planung nimmt keinen Einfluss auf die Kapazitat der vorhandenen Folgeeinrich-

tungen.

5.2 ﬂberschlégige ErschlieBungskosten

Die uberschlégigen Bruttokosten der ErschlieBung incl. Planung betragen ca.:

StralRenbau mit Briicke 245.000 €
Wasserversorgung 38.000 €
Kanalisation 177.000 €
Vermessung 23.000 €
Gesamtsumme (brutto) 483.000 €

In diesen Kosten sind keine Kosten fiir den Grunderwerb, Strom-, Telekommunika-

tions- und ggf. Gasleitungen enthalten.
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5.3 Bodenordnung
Eine gesetzliche Baulandumlegung ist nicht erforderlich. Auf Grund der Eigentums-
verhaltnisse kann die Neuaufteilung der Flurstiicke durch einen Veranderungs-

nachweis verwirklicht werden.

Aufgestellt: Lahr, 03.06.2017

KAPPIS Ingenieure GmbH

gez. Kerstin Stern, Dipl.-Ing. Stadtplanerin
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In Erganzung der zeichnerischen und schriftlichen Festsetzungen im gemeinsamen

zeichnerischen Teil zum Bebauungsplan und auf Grundlage der aufgeflhrten

Rechtsvorschriften gelten nachfolgende planungsrechtliche Festsetzungen und ort-

liche Bauvorschriften fur den Geltungsbereich dieses Bebauungsplans.

1. Rechtsgrundlagen

1.1 Baugesetzbuch (BauGB)
in der Fassung der Bekanntmachung vom 23.09.2004 (BGBI. | S. 2414), zuletzt ge-
andert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 04.05.2017 (BGBI. | S. 1057)

1.2 Verordnung iiber die bauliche Nutzung der Grundstiicke (Baunutzungs-
verordnung - BauNVO)
in der Fassung der Bekanntmachung vom 23.01.1990 (BGBI. | S. 132), zuletzt ge-
andert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 04.05.2017 (BGBI. | S. 1057)

1.3 Verordnung {iber die Ausarbeitung der Bauleitpldne und die Darstellung des
Planinhalts (Planzeichenverordnung 1990 - PlanzV 90)
vom 18.12.1990 (BGBI. | 1991 S. 58), geandert durch Artikel 3 des Gesetzes vom
04.05.2017 (BGBI. I S. 1057)

1.4 Landesbauordnung fir Baden-Wiirttemberg (LBO)
in der Fassung der Bekanntmachung vom 05.03.2010 (GBI. S. 357, ber. S. 416),
zuletzt gedndert durch Artikel 30 der Verordnung vom 23.02.2017 (GBI. S. 99, 103)

1.5 Gemeindeordnung fiir Baden-Wiirttemberg (GemO)
in der Fassung der Bekanntmachung vom 24.07.2000 (GBI. S. 581, berichtigt
S. 698), zuletzt geéndert durch Artikel 7 der Verordnung vom 23.02.2017 (GBI
S. 99, 100)
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2. Bauplanungsrechtlicher Teil

21 Bauliche Nutzung (§ 9 Abs. 1 Nr. 1 und Abs. 3 BauGB)
211 Art der baulichen Nutzung (§§ 1- 15 BauNVO)
2.1.1.1 Eingeschrénkte Gewerbegebiete 1/2 (GEe 1/2) (§ 8 BauNVO)
Zulassig sind Vorhaben (Betriebe und Anlagen), deren Gerausche die nachfolgend

angegebenen Emissionskontingente L ex nach DIN 45 691 weder tags (6.00 Uhr bis
22.00 Uhr) noch nachts (22.00 Uhr bis 6.00 Uhr) Uberschreiten:
. im eingeschrénkten Gewerbegebiet 1 (GEe 1, 3.745 m?)

L EK, tags = 62 dB(A) o o

e racie = 47-dBA) ==

] im eingeschrénkten Gewerbegebiet 2 (GEe 2, 3.604 m?)
L EK, tags = 64 dB(A)
L ek, nachts = 49 dB(A)

Die Prufung der planungsrechtlichen Zuldssigkeit von Vorhaben erfolgt nach DIN
45 691: 2006-12, Abschnitt 5.

Selbsténdige Einzelhandelsbetriebe sind ausgeschlossen. Zuldssig sind nur un-
selbststéndige Verkaufsstatten, die einem produzierenden Gewerbebetrieb oder ei-
nem Handwerksbetrieb zugeordnet sind und diesem in Grundfliche und Baumasse
deutlich untergeordnet sind, wenn das selbst hergestellte Sortiment nachweislich
mindestens 70 % der Verkaufsflache belegt. Alle anderen Einzelhandelsbetricbe

sind nicht zulassig.

Anlagen nach § 8 Abs. 2 Nr. 3 BauNVO (Tankstellen) sind nicht zuléssig.

Waschanlagen, -stralen sowie -platze sind ausgeschlossen.
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Anlagen nach § 8 Abs. 3 Nr. 1 - 3 BauNVO (Wohnungen fur Aufsichts- und Bereit-
schaftspersonen sowie fur Betriebsinhaber und Betriebsleiter, Anlagen fur kirchliche,
kulturelle, soziale und gesundheitliche Zwecke, Vergntugungsstatten aller Art) sind in

vollem Umfang nicht Bestandteil des Bebauungsplans und damit nicht zulassig.

21.2 MaR der baulichen Nutzung (§§ 16 - 21 a BauNVO)
2.1.2.1 Grundflachenzahl GRZ (§ 19 BauNVO)

Die Grundflachenzahl ist durch Eintrag in die Nutzungsschablonen im zeichneri-

schen Teil als Hochstmal auf 0,8 festgelegt.

Da sich die Grundstiicke aus einer Gewerbegebietsflache und einer privaten Grun-
flache innerhalb des Geltungsbereichs zusammensetzen, sind bei der Berechnung
der GRZ gemaR § 19 Abs. 2 BauNVO beide Flachen innerhalb des Geltungsbe-

reichs zugrunde zu legen.

2.1.2.2 Hohe baulicher Anlagen (§ 18 BauNVO)

Die Hohe baulicher Anlagen ist durch die Festsetzung der maximalen Wand- und

Firsthohe begrenzt.

Die Wandhohe, auf 309,80 m+NN festgelegt, wird am obersten Schnittpunkt der

AuRenwand mit der Dachhaut gemessen.

Die Firsthohe, auf 312,30 m+NN festgelegt, wird an der Hoéhenlage der obersten

Dachbegrenzungskante gemessen.

Fur Gebaude, die mit Flachdach errichtet werden, ist die maximale Wandhohe
maRgebend. Den obersten Schnittpunkt der AuRenwand mit der Dachhaut bildet die
Oberkante der Attika.

Bei einseitig geneigten Dachformen muss die obere Dachkante die maximale

Wandhohe einhalten.
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Als maximale Héhe sonstiger baulicher Anlagen gilt die maximale Wandhéhe als
Obergrenze. Hiervon ausgenommen sind Fahnenmasten.

Diese MaRe sind durch Eintrag in die Nutzungsschablonen im zeichnerischen Teil
festgelegt.

Ausnahmen:
Technisch bedingte Dachaufbauten (z.B. Anlagen fur Luftung, Klima, Technik-
bricken, Aufzugsschéchte) sowie Anlagen, die der Energiegewinnung dienen, dur-
fen die festgesetzte Maximalhéhe bis zu 2,00 m Uberschreitenj

2.2 Bauweise (§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB + § 22 BauNVO)
2,21 Offene Bauweise o
Fir den Planbereich ist die offene Bauweise festgesetzt.

2.3 Uberbaubare und nicht iiberbaubare Grundstiicksflichen
(§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB)
Die Uberbaubaren Grundstticksflachen sind durch Ausweisung von Baugrenzen im
zeichnerischen Teil festgesetzt.

24 Fléchen fiir Nebenanlagen/Stellplitze und Garagen mit ihren Einfahrten
(§ 9 Abs. 1 Nr. 4 BauGB)

2.4.1  Garagen, Carports und Stellplatze sowie genehmigungsfreie Nebenanlagen im Sin-
ne des § 50 LBO durfen auch auBerhalb der im zeichnerischen Teil ausgewiesenen,
Uberbaubaren Grundstiicksflachen erstellt werden. Hiervon ausgenommen sind die
im zeichnerischen Teil ausgewiesenen éffentlichen und privaten Grinflachen sowie
eingeschrénkt der Schutzstreifen entlang der L 173.

Siehe hierzu auch Ziffer 2.5 und 2.9.
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2.4.2 Garagen und Carports, die mit ihrer Léngsseite an die StralRenbegrenzungslinie
gestellt werden, milssen mindestens einen Abstand von 1,00 m einhalten. Bei Ga-
ragen, die mit ihrer Zufahrtsseite an die StralRenbegrenzungslinie gestellt werden,
betragt der Mindestabstand 3,00 m, bei Carports, die mit ihrer Zufahrtsseite an die
Stralenbegrenzungslinie gestellt werden, 1,00 m. Diese Malte werden jeweils von

der auReren Dachkante gemessen.

2.5 Fliachen, die von der Bebauung freizuhalten sind, und ihre Nutzung
(§ 9 Abs. 1 Nr. 10 BauGB)

2.5.1  Schutzstreifen entlang der Landesstrafe L 173
Zwischen der Landesstrale L 173 und der im zeichnerischen Teil ausgewiesenen
Baugrenze muss auf einer Breite von 15 m ein Schutzstreifen von jeglichen hoch-
baulichen Anlagen und Werbeanlagen freigehalten werden. Der Abstand wird vom

Rand der befestigten Fahrbahn gemessen.

2.6 Verkehrsflichen/Verkehrsflichen besonderer Zweckbestimmung/Anschluss
anderer Flichen an die Verkehrsflichen (§ 9 Abs. 1 Nr. 11 BauGB)
2.6.1 Bei der Verkehrsflache (PlanstraBe 1) handelt es sich um gemischt genutzte

Flachen, d. h. ohne eine Trennung von Geh- und Fahrbereich.

2.6.2 Von der Landesstrale L 173 sind Ein- und Ausfahrten zu den gewerblichen Bau-

flachen nicht zulassig.

2.6.3  Zufahrten und Zugange in das eingeschrankte Gewerbegebiet sind nur tber die im

zeichnerischen Teil eingetragene Planstralle 1 zuléssig.

2.7 Versorgungsflachen (§ 9 Abs. 1 Nr. 12 BauGB)
Fur die Errichtung einer neuen Trafostation ist im zeichnerischen Teil eine Versor-

gungsflache ausgewiesen.
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2.8 Fiihrung von oberirdischen oder unterirdischen Versorgungsanlagen und
-leitungen (§ 9 Abs. 1 Nr. 13 BauGB)
Alle Versorgungsleitungen sind unterirdisch zu verlegen.

2.9 Offentliche und private Griinflichen (§ 9 Abs. 1 Nr. 15 BauGB)
Auf den im zeichnerischen Teil ausgewiesenen &ffentlichen und privaten Grin-
flachen sind bauliche Anlagen jeglicher Art unzulassig.
Die Verlegung erforderlicher Entsorgungsleitungen ist hiervon ausgenommen.

2.10 Wasserflachen/Flachen fiir die Wasserwirtschaft, fiir Hochwasserschutzan-

lagen und fiir die Regelung.des Wasserabflusses-(§-9-Abs=1-Nr-16-BauGB)

S

Am sidlichen Rand des Plangebiets ist eine Sammelmulde zur Entwasserung des
Regen-/Oberflachenwassers anzulegen. An diese Mulde mussen die Baugrund-

stlicke zwingend angeschlossen werden.

2.11 Flachen oder MaBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von
Boden, Natur und Landschaft (§ 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB)

2.11.1 Gewdsserrandstreifen
Entlang dem Muhlekanal ist ein 5 m breiter Gewzsserrandstreifen gemal den Ein-
tragungen im zeichnerischen Teil freizuhalten. Die im Wassergesetz (§ 29) sowie im
Wasserhaushaltsgesetz (§ 38) enthaltenen Regelungen sind zu beachten.

Der Gewésserrandstreifen ist als ungediingtes, zweischlriges Griinland extensiv zu
bewirtschaften (Mahd - Mitte Mai und Mitte August). Ein mindestens 1 m breiter
Hochstaudenflur-Streifen in Ufernahe muss beim ersten Schnitt stehen bleiben und
darf erst beim zweiten Schnitt mitgemaht werden. Eine Bepflanzung des Gewdsser-
randstreifens mit Gehdélzen darf nicht erfolgen. Die Bestéinde des Japan-Knéterichs
mussen entfernt und eine Etablierung der Art verhindert werden.
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2.11.2 Beleuchtung
Die offentliche und private AuRenbeleuchtung ist energiesparend und insektenver-
traglich zu installieren. Deshalb sind LED-Lampen, Natriumhochdrucklampen oder
Natriumniederdrucklampen zu verwenden. Die Leuchten sind staubdicht und so
auszubilden, dass eine Lichtwirkung nur auf die zu beleuchtende Flache erfolgt

(streulichtarm).

212 Mit Geh-, Fahr- und Leitungsrechten zu belastende Flachen
(§ 9 Abs. 1 Nr. 21 BauGB)
Die mit LR (Leitungsrecht) bezeichneten und im zeichnerischen Teil gekennzeichne-
ten Flachen sind mit einem Leitungsrecht zugunsten der Angrenzer zu belasten und

von Baumpflanzungen freizuhalten.

Soliten noch weitere Ver- oder Entsorgungsleitungen anfallen, so ist auf jedem

Grundstiick ein Leitungsrecht zu dulden.

213 Schutzflichen, die von Bebauung freizuhalten sind, und ihre Nutzung/Flachen
fiir besondere Anlagen und Vorkehrungen zum Schutz vor schadlichen Um-
welteinwirkungen und sonstigen Gefahren im Sinne des Bundes-Immissions-
schutzgesetzes sowie die zum Schutz vor solchen Einwirkungen oder zur
Vermeidung oder Minderung solcher Einwirkungen zu treffenden baulichen
und sonstigen technischen Vorkehrungen (§ 9 Abs. 1 Nr. 24 BauGB)

2.13.1 Passive Schallschutzmafnahmen
Fir AuRenbauteile sind unter Beriicksichtigung der Raumarten und Raumnutzun-
gen, die in der DIN 4109 aufgefilhrten Anforderungen der Luftschalldammung ein-
zuhalten.

Die abschlieRende Festlegung der Anforderung an die Schallddmmung ist im kon-
reten Planungsfall der einzelnen Geb&ude mit Kenntnis der jeweiligen Raum-
situation abzustimmen. Dies betrifft die Fassaden, die den Larmpegelbereichen lll
bis V zugeordnet sind. Siehe hierzu Anlage Nr. 12 der Gutachtlichen Stellungnahme

(Anlage 7 des Bebauungsplans). Der Nachweis ist in den Bauvorlagen zu fuhren.
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Hinweis: Schallschutzfenster kénnen ihre volle Wirkung nur dann entfalten, wenn sie
geschlossen sind. Deshalb wird zusétzlich empfohien, schallgeschiitzte Beluftungs-
anlagen vorzusehen. Der stindige Austausch von verbrauchter Luft, Feuchtigkeit
und Luftschadstoffen ist aus umweltmedizinischer Sicht erforderlich. Zusatzlich
ergibt sich dadurch die Méglichkeit der Energieeinsparung durch Wéarmetauscher
und die Méglichkeit zum Einbau eines Pollenfilters.

214 Flachen, bei deren Bebauung besondere bauliche Vorkehrungen gegen
auBere Einwirkungen oder bei denen besondere bauliche SicherungsmaR-
nahmen gegen Naturgewalten erforderlich sind (§ 9 Abs. 57Nr. 1 BauGB)

2141 Grundwasser

Bauliche Anlagen unterhalb der bestehenden Geldndeoberfliche sind wasserdicht
und auftriebssicher als sog. wasserdichte Wanne (weiRe Wanne) auszufiihren. Zur
Herstellung der Abdichtung von Baukérpern/Bauteilen und sonstiger Anlagen diirfen
keine Stoffe verwendet werden, bei denen eine Schadstoffbelastung des Grund-
wassers zu besorgen ist.

Eine dauerhafte Haltung des Grundwassers ist unzuléssig. Drainagen sind ebenfalls
unzulassig. Einer temporéren Grundwasserhaltung im Rahmen der Bauphase kann
zugestimmt werden. Ein entsprechender Antrag ist bei der zusténdigen Behérde
einzureichen.

Siehe hierzu auch Ziffer 4.1.1.

215 Flachen, deren Bdden erheblich mit umweltgefihrdenden Stoffen belastet
sind (§ 9 Abs. 5 Nr. 3 BauGB)
Die Flachen, deren Béden eine Belastung mit Schwermetallen durch historischen
Bergbau aufweisen, sind im zeichnerischen Teil gekennzeichnet.

2.16 Uberschwemmungsgefihrdete Gebiete (Risikogebiete) (§ 9 Abs. 6a BauGB)
Das Plangebiet ist als Gebiet, das bei ,Hochwasserereignissen mit niedriger Wahr-
scheinlichkeit oder bei Extremereignissen” (HQ extrem) Uiberflutet werden kann, aus-
gewiesen.
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3.1

3.1.1

3.2

3.3

3.3.1

3.3.2

3.3.3

Ia'ilﬁ

Bauordnungsrechtlicher Teil

Anforderungen an die Dachgestaltung von Hauptgebduden

(§ 74 Abs. 1 Nr. 1 LBO)

Dachform/Dachneigung

Die Dachform und -neigung ist bei Einhaltung der maximalen Wand- und Firsthohe

frei wahlbar.

Dacheindeckung
Die Dacher der Gebaude sind mit matten, seidenmatten oder engobierten Materia-

lien einzudecken.

Ausnahme: Solaranlagen, Fotovoltaikanlagen

Anforderungen an die Dachgestaltung von Garagen (§ 74 Abs. 1 Nr. 1 LBO)
Flachdachgaragen, sofern sie nicht als Terrasse genutzt werden, sowie Garagen-

dacher mit einer Dachneigung < 15° sind extensiv zu begrtinen.

Anforderungen an Werbeanlagen (§ 74 Abs. 1 Nr. 2 LBO)
Werbeanlagen, mit Ausnahme von Fahnenmasten, sind nur bis zur maximal festge-
setzten Wandhdhe von 309,80 m+NN zul&ssig.

Werbeanlagen sind nur im eingeschrankten Gewerbegebiet (GEe), innerhalb der
iberbaubaren und auf den nicht iberbaubaren Grundstiicksflachen, zuldssig, nicht
jedoch innerhalb des Schutzstreifens entlang der L 173.

Siehe hierzu auch Ziffer 2.5.

Einzelne Werbeanlagen diirfen eine Gréfe von 10,50 m? nicht Gberschreiten.

Gemeinde Gutach im Breisgau
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3.3.4  Schrille und kurzzeitig wechselnde Lichteffekte, selbstleuchtende sowie bewegliche
Schrift- und Bildwerbung sind ausgeschlossen. Die direkte Beleuchtung von freiste-
henden Werbeanlagen im eingeschrénkten Gewerbegebiet (GEe) ist nicht zulassig.

3.4 Anforderungen an die Gestaltung der unbebauten Flichen
(§ 74 Abs. 1 Nr. 3 LBO)

3.41  Die oberirdischen freien PKW-Stellplatze, Zuginge und grundstiicksinterne FuR-
wegeflachen sind mit wasserdurchlassigem Belag anzulegen (z.B. Schotterrasen,
wassergebundene Decken, Rasenpflaster, Pflasterflachen mit (Rasen-) Fugen oder
porenoffene Pflastersteine), soweit dort Verwendung, Lagerung und/oder Umschlag

_—wie_auch_innerbetrieblicher. Transport-wassergeféhrdender-Stoffe-ausgeschlossen

ist.

Wasserdurchldssige Beldge durfen einen Abflussbeiwert von 0,5 nicht Uber-
schreiten.

3.4.2  Mobilfunkmasten fur gewerbliche und private Zwecke sind nicht zulassig.

3.5 Anforderungen an die Gestaltung von Einfriedungen (§ 74 Abs. 1 Nr. 3 LBO)
Einfriedungen aus Glasbausteinen, Mauerwerk und Beton sind nicht zugelassen,
Hiervon ausgenommen sind Sockelmauern bis zu einer Hohe von maximal 0,50 m,
bezogen auf Oberkante Gelénde nach Fertigstellung der MaRnahme.

Gemeinde Gutach im Breisgau Seite 11 von 20
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4, Nachrichtlich iibernommene Hinweise

4.1 Wasserwirtschaft und Bodenschutz

411 Grundwasser
Der Geltungsbereich dieses Bebauungsplans ,Alter Sportplatz” liegt in raumlicher
Nzhe zum Bebauungsplangebiet ,\Weber-Areal*. Deshalb kénnen die Erkenntnisse
hinsichtlich Grundwasser- und Bodenverhéltnisse auf dieses Plangebiet in den

Grundzigen Ubertragen werden.

Die Gebaude dirfen nicht tiefer als der durch ein Gutachten zu ermittelnde Grund-
wasserhéchststand (MHW, Weber-Areal": 296,40 m+NN) gegriindet werden
(Unterkante Bodenplatte). Das Rohgelédnde fallt vom Miihlekanal von ca. 301,30
m+NN bis zur Stidgrenze auf ca. 300,40 m+NN ab.

Bauliche Anlagen unterhalb der bestehenden Gelédndeoberflache sind wasserdicht

und auftriebssicher als sog. wasserdichte Wanne (weile Wanne) auszuftihren.

41.2 Wassergefihrdende Stoffe / Industrie und Gewerbe
Anlagen zum Umgang mit wassergefahrdenden Stoffen durfen nicht betrieben
werden, wenn die Grundsatzanforderungen nach § 3 Anlagenverordnung (VAWS)
nicht eingehalten werden. Die Grundsatzanforderungen stellen sich im Wesent-

lichen wie folgt dar:

" Die Anlagen miissen so beschaffen sein und betrieben werden, dass wasser-
gefahrdende Stoffe nicht austreten konnen (d.h. dicht, standsicher und hin-
reichend widerstandsféhig).

= Einwandige unterirdische Anlagen (Tanks/Behalter, Rohrleitungen) sind un-
zulassig. Ausnahme: Einwandige unterirdische Saugleitungen, in denen die
Flissigkeitssaule bei Undichtheiten abreil3t.

L] Undichtheiten aller Anlageteile, die mit wassergefahrdenden Stoffen in Beriih-

rung stehen, miissen schnell und zuverlassig erkennbar sein.
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Ll Austretende wassergefahrdende Stoffe mussen schnell und zuverlassig er-
kannt, zuriickgehalten und verwertet oder entsorgt werden.

n Die Anlagen missen mit einem dichten und bestandigen Auffangraum ausge-
ristet werden, sofern sie nicht doppelwandig und mit Leckanzeigegerét ver-
sehen sind.

- Auffangrdume duirfen keinen Ablauf haben.

] Sollten in Bereichen mit hohen Grundwasserstanden unterirdische Behdlter
zur Lagerung wassergeféhrdender Stoffe (z.B. Heizéltanks) zum Einbau vor-
gesehen sein, sind diese mit mindestens 1,3-facher Sicherheit gegen Auftrieb
der leeren Anlage zu sichern.

= Soweit in_Anhédngen zur VAwS Anforderungen-firbestimmte-Anlagen—ent

{
\
o

halten sind, haben diese Vorrang.

4.1.3  Abfallbeseitigung

Allgemeine Bestimmungen

1. Gesetz zur Férderung der Kreislaufwirtschaft und Sicherung der umwelt-
vertraglichen Bewirtschaftung von Abfallen (Kreislaufwirtschaftsgesetz - Kr'WG)
vom 24. Februar 2012 (BGBI. I, Nr. 10, S. 212) zuletzt gedndert durch Artikel 4
des Gesetzes vom 20. Oktober 2015 (BGBI. | Nr. 40, S. 1739) in Kraft getreten
am 24. Oktober 2015. Dieses Gesetz ist entsprechend zu beachten und anzu-
wenden.

2. Anfallender Bauschutt ist ordnungsgemaR und schadios zu verwerten; er darf
nicht als An- bzw. Auffillmaterial (Mulden, Baugrube, Arbéitsgraben usw.) be-
nutzt werden.

3. Bei der Entsorgung mineralischer Abfille ist das Verwertungsgebot nach Ab-
schnitt 2 Kreislaufwirtschaft §§ 7 und 8 KAWG zu beachten. Nach § 7 Abs. 3
KrWG hat die Verwertung ordnungsgeméR und schadlos zu erfolgen. Dabei sind
die Technischen Regeln ,Anforderungen an die stoffliche Verwertung von mine-
ralischen Abfallen" der Bund/Lénder-Arbeitsgemeinschaft Abfall (LAGA) in ihrer
jeweils aktuellen Fassung zu beachten.
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4. Eine Aushahme stellt die Verwertung von geeignet aufbereitetem Baustoff-

recyclingmaterial dar. Die ,Vorlaufigen Hinweise zum Einsatz von Baustoff-
recyclingmaterial' des Umweltministeriums Baden-Wirttemberg vom 13.04.2004,
Az 25- 8982.31/37 einschlieRlich Anlage, in Verbindung mit Erlass vom
10.08.2004, Az.: 25-8982.31/37 und dem Vermerk vom 12.10.2004, Az.: 25-
8982.31/37, zuletzt verlangert durch Erlass vom 10.12.2013. Az.: 25-8982.31/103
behalten bis zum Inkraftireten der Ersatzbaustoffverordnung, langstens jedoch
bis 31.12.2017 ihre Guiltigkeit.
Hinweis: Grundwasserabstande sind immer vom Grundwasserhéchststand
(HHW) anzunehmen. Beim Einbau von mineralischen Abfallen in der Ein-
bauklasse 1.2 soll der Abstand zwischen der Schuttkdrperbasis und dem héchs-
ten zu erwartenden Grundwasserstand in der Regel mindestens 2 m betragen.
Aus abfallrechtlicher Sicht ist von der Nutzungsgeschichte das Plangebiet als Alt-
standort einzustufen und mit Bodenbelastungen zu rechnen.

5. Baustoffe, Bauabfille und Betriebsstoffe sind so zu lagem, dass Stoffeintrage
bzw. Vermischungen (Vermischungsverbot) entsprechend § 9 Kr'WWG mit Boden-
material auszuschlief3en sind.

6. Werden im Zuge der Bauarbeiten stoffiche Bodenbelastungen angetroffen, ist
der weitere Handlungsbedarf mit dem Landratsamt Emmendingen abzustimmen.
Es sind Einrichtungen bis zur Klarung der Laborbefunde zur Sammlung des Aus-
hubs zu schaffen, z.B. einzelne Mulden mit Abdeckplanen aufzustellen. Aushub-
und Erdarbeiten sind gutachterlich zu begleiten.

7. Unbrauchbare und/oder belastete Béden sind von verwertbarem Bodenaushub
zu trennen und vorrangig (eventuell zuvor aufbereitet) der Verwertung oder einer
zulassigen Deponierung zuzufihren. Das Herstellen von Gemischen aus be-
lasteten Boden ist unzuléssig.

8. Falls unbelastetes Aushubmaterial nicht auf dem Anfaliflurstick verbleiben darf/
kann, so ist die Verwendung mit dem Landratsamt Emmendingen zu klaren.

9. Es darf kein teerhaltiges Material zur Aufbereitung gelangen.
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4.1.4 Altlasten

Im Bereich des Plangebiets liegt, wie im Grofteil der Gemeinde, vermutlich eine Be-
lastung mit Schwermetallen aus historischem Bergbau vor. Deshalb wird das Plan-
gebiet entsprechend gekennzeichnet.

Im Rahmen der Aufstellung des Bebauungsplans ,Weber-Areal”, der unmittelbar
westlich liegt, wurde deshalb eine Untergrunderkundung durchgefiihrt. Aufgrund der
raumlichen Nahe lassen sich die dortigen Erkenntnisse auf diesen Bebauungsplan
~Alter Sportplatz* tibertragen.

Die Untersuchung im Hinblick auf eine eventuelle Bodenbelastung mit Schwermetal-

o len_und-%gngz&hat:etgebfe'ﬂ#dasszhriﬁsiehtl'ieh:'der:g'eplaﬂterFNHtfzuﬁgTa“l*G’SP Gewer-
begebiet kein weiterer Handlungsbedarf besteht. Die Prifwerte fiir den Wirkungs-
pfad Boden-Mensch werden nicht tiberschritten.

Die erhohten Schwermetallgehalte im Boden sind jedoch abfallrechtlich relevant.
Der anfallende Bodenaushub darf auRerhalb des Plangebiets nur eingeschrankt
verwendet werden. Bei BaumafRnahmen sind Ober- und Unterboden zu trennen und
fachgerecht zwischenzulagern. Sofern das Material nicht im Plangebiet verbleibt,
sind im Hinblick auf die Verwertung ggf. Deklarationsanalysen erforderlich.

Auf den Bericht des Biiros solum in Freiburg in der Fassung vom 14.03.2011 wird
hiermit verwiesen.

Werden bei Abbruch- oder Erdarbeiten ungewdhnliche Farbungen und/oder Ge-
ruchsemissionen (z.B. Hausmdill, Deponiegas, Mineraldl, ...) wahrgenommen, so ist
umgehend das Landratsamt, Amt fur Wasserwirtschaft und Bodenschutz oder das
Amt fur Umweltschutz, zu unterrichten. Die Abbruch- bzw. Aushubarbeiten sind an
dieser Stelle sofort einzustellen.

Bodenbelastungen, bei denen Gefahren fir die Gesundheit von Menschen oder er-
hebliche Beeintrachtigungen des Naturhaushaltes nicht ausgeschiossen werden
kénnen, sind zudem der Unteren Bodenschutzbehérde zU melden.
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41.5 Bodenschutz

Nach § 4 Abs. 2 BodSchG ist bei der Planung und Ausfihrung von Baumafinahmen

auf einen sparsamen und schonenden Umgang mit dem Boden zu achten. Dies be-

deutet bei baulichen Flacheninanspruchnahmen insbesondere, dass die Flachen-
versiegelung bei Anstrebung der optimalen baulichen Verdichtung auf das unver-
meidbare Maf} beschrankt wird.

Um diesem Grundsatz zum Schutz des Bodens ausreichend Rechnung zu tragen,

sind bei den geplanten Vorhaben folgende Auflagen zu beachten:

= Das bei den BaumaRnahmen anfallende Bodenmaterial ist getrennt nach hu-
mosem Oberboden und kultivierfahigem Unterboden schonend auszubauen
und - soweit eine Wiederverwertung im Rahmen der BaumaBnahme moglich
ist (Massenausgleich) - auf dem Baugelande zwischenzulagern und wieder
einzubauen.

= Die Zwischenlagerung von humosem Oberboden hat in max. 2,00 m hohen,
die von kultivierfahigem Unterbodenmaterial in max. 5,00 m hohen Mieten zu
erfolgen. Die Mieten sind durch Profilierung und Glattung vor Verndssung zu
schitzen. Bei Lagerungszeiten von mehr als drei Monaten sind die Mieten mit
geeigneten Pflanzenarten (z.B. Lupinen, Luzernen oder Grasern) zu be-
grinen. Oberbodenmieten dirfen nicht, Mieten aus kultivierfahigem Unter-
boden nur mit leichten Kettenfahrzeugen befahren werden.

u Abzufahrende Uberschussmengen an humosem Oberboden und kultivierfahi-
gem Unterbodenmaterial sind moglichst sinnvoll an anderer Stelle wiederzu-
verwenden. Fur eine Zwischenlagerung vor der Wiederverwertung gilt das
Obengenannte.

= Bei Gelandeauffilllungen innerhalb des Baugebiets, z.B. zum Zwecke des
Erdmassenausgleichs, der Geldandemodellierung, darf der humose Oberboden
(Mutterboden) des Urgeldndes nicht Uberschittet werden. Fur Gelandeauf-
fullungen ist ausschlieRlich unbelasteter Unterboden (Aushubmaterial) zu
verwenden.

= Bei der Anlage von Boschungen ist zur Erosionsminimierung eine ordnungs-
gemale Rekultivierung durch Abdeckung mit humosem Oberboden und an-

schlielender Begrinung vorzunehmen.
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= Im Rahmen eines schonenden Umgangs mit dem Boden sind durch den Ma-
schineneinsatz bedingte Bodenverdichtungen wahrend der Bautétigkeit auf
das unvermeidbare MaR zu reduzieren. Damit ein ausreichender Wurzelraum
fur geplante Begriinungen und eine flachige Versickerung von Oberflachen-
wasser gewahrleistet ist, sind durch Befahrung mit Baufahrzeugen hervorge-
rufene Bodenverdichtungen bei abgetrocknetem Bodenzustand durch tiefes
Aufreien aufzulockern.

n Zugangswege, PKW-Stelipldtze und Garagenvorplétze sind mit wasserdurch-
léssigen Belagen (z.B. Rasengittersteine, wassergebundene Decke) zu be-

festigen. Bei gewerblichen Hofflachen ist . eine wasserundurchlassige Ver-

siegelung_nur_zi llassig.-wenn-auf diesen-Flachen-wassergefihrdende-Stoffe——————
umgeschlagen werden bzw. die Befahrung mit schweren Nutzfahrzeugen eine ‘
stabile Fahrbahn erfordert.

Hinweise;
" Garagen sollten zur Minimierung der Flachenversiegelung so nahe wie még-
lich an die 6ffentlichen Verkehrswege und méglichst nur in baulichem Zu-
sammenhang mit dem Hauptgeb&ude geplant werden. i
" Die Erdarbeiten soliten zum Schutz vor Bodenverdichtungen grundsatzlich nur |
bei schwach feuchtem Boden (dunkelt beim Befeuchten nach) und nieder-
schlagsfreier Witterung erfolgen.
" Bauwege und Baustraen soilten nach Méglichkeit nur dort angelegt werden,
wo spéter befestigte Wege und Platze liegen sollen.

4.2 Geotechnik
Bei etwaigen geotechnischen Fragen im Zuge der weiteren Planungen oder von
Bauarbeiten (z.B. zum genauen Baugrundaufbau, zu Bodenkennwerten, zur Wahl
und Tragféhigkeit des Grindunghorizonts, zum Grundwasser, zur Baugruben-
sicherung) werden objektbezogene Baugrunduntersuchungen gemaR DIN EN
1997-2 bzw. DIN 4020 durch ein privates Ingenieurblro empfohlen.
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4.3 Denkmalschutz
Sollten bei der Durchfuhrung der MaRnahme arch&ologische Funde oder Befunde
entdeckt werden, sind gemaR § 20 DSchG die Denkmalbehérde(n) oder die Ge-
meinde Gutach im Breisgau umgehend zu benachrichtigen. Archaologische Funde
(Steinwerkzeuge, Metallteile, Keramikreste, Knochen, etc.) oder Befunde (Gréber,
Mauerreste, Brandschichten bzw. aufféllige Erdverfarbungen) sind bis zum Ablauf
des vierten Werktags nach der Anzeige in unveréndertem Zustand zu erhalten, so-
fern nicht die Denkmalschutzbehérde oder das Regierungsprasidium Stuttgart, Re-
ferat 84 - Archaologische Denkmalpflege (E-Mail: abteilung8@rps.bwl.de) mit einer
Verkiirzung der Frist einverstanden ist. Auf die Ahndung von Ordnungswidrigkeiten
gemaR § 27 DSchG wird hingewiesen. Bei der Sicherung und Dokumentation ar-
chaologischer Substanz ist zumindest mit kurzzeitigen Leerzeiten im Bauablauf zu

rechnen.

4.4 Kampfmittel
Sollten Hinweise auf vorhandene Kampfmittel bekannt sein/werden, sollten diese
unverziiglich dem Regierungsprésidium Stuttgart, Kampfmittelbeseitigungsdienst

mitgeteilt werden.

4.5 Verkehrsflachen
Die Profilgestaltung innerhalb der StraBenbegrenzungslinien ist nicht Bestandteil

des Bebauungsplans.

Die zur Herstellung des StraRenkorpers erforderlichen Abgrabungen und Auf-
schiittungen sind auf den angrenzenden Baugrundstticken zu dulden. Sie werden in

einem Bdschungsverhaltnis von 1 : 1,5 hergestellt.

Die zur Herstellung der StraReneinfassung notwendigen Betonfundamente (far
Bordsteine bzw. Stellkanten) sind auf den angrenzenden Baugrundstlcken zu
dulden.
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Die vom Versorgungsunternehmen aufzustellenden Kandelaber fir die Strallenbe-
leuchtung sind in einem Abstand bis zu 0,50 m von der Straflenbegrenzungslinie auf
den Baugrundstticken zu dulden.

4.6 Telekommunikation
In allen StraBen bzw. Gehwegen sind im Rahmen der Tiefbauplanung geeignete
und ausreichende Trassen mit einer Leitungszone in einer Breite von ca. 0,3 m far
die Unterbringung der Telekommunikationslinien der Telekom vorzusehen.

Fur den rechtzeitigen Ausbau des Telekommunikationsnetzes sowie die Koordinie-

rung mit_ dem_Strafen bau-urndrdenﬁa,umaf%nah—men:dehandetem:l;eitungstréger:i—st

es notwendig, dass Beginn und Ablauf der ErschlieBungsmaRnahmen im Bebau-
ungsplangebiet der Deutschen Telekom Technik GmbH so frith wie méglich, min-
destens 6 Monate vor Baubeginn, schriftlich angezeigt werden.

Die Deutsche Telekom macht besonders darauf aufmerksam, dass aus wirtschaft-
lichen Griinden eine unterirdische Versorgung des Neubaugebiets nur bei Aus-
nutzung aller Vorteile einer koordinierten ErschlieBung maoglich ist.

Sollten sich keine Koordinationsmaglichkeiten ergeben, so wird aus wirtschaftlichen
Grunden eine oberirdische Verkabelung angestrebt. Diese erflllt nach wie vor alle
technischen Bedingungen der Deutschen Telekom AG.
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4.7 Farbe der Dacheindeckung von Haupt- und Nebengebauden sowie Carports

und Garagen
Als Farbe der Dacheindeckung sind bevorzugt rote bis braune, graue oder schwarze

Farbténe zu verwenden.

Ausnahme: begriinte Dachflachen, Solaranlagen, Fotovoltaikanlagen, Dachauf-

bauten, Wiederkehre

Aufgestellt: Lahr, 03.06.2017

KAPPIS Ingenieure GmbH

gez. Kerstin Stern, Dipl.-Ing. Stadtplanerin
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